等差数列的前n项和教案
1、教学目标

● 知识技能

    (1)掌握等差数列前n项和公式; (2)掌握等差数列前n项和公式的推导过程;

    (3)会简单运用等差数列的前n项和公式。

2、教学重点、难点

　● 重点       等差数列前n项和公式的推导和应用。
● 难点  等差数列前n项和公式的推导过程中渗透倒序求和的思想方法。
● 重、难点解决的方法策略

本课在设计上采用了由特殊到一般、从具体到抽象的教学策略．利用数形结合、类比归纳的思想，层层深入，通过学生自主探究，分析、整理出推导公式的不同思路，同时，借助多媒体的直观演示，帮助学生理解，并通过范例后的变式训练和教师的点拨引导，师生互动、讲练结合，从而突出重点、突破教学难点。

3、教学模式与教法、学法

本课采用“探究——发现”教学模式。教师的教法突出活动的组织设计与方法的引导。学生的学法突出探究、发现与交流。
4、教学过程
创设情境： 

①首先认识一位伟大的数学家——高斯，然后提出问题：高斯是如何快速计算1+2+3+4+…..+100？(高斯求和众所周知，学生能快速解答)
②传说陵寝中有一个三角形图案，以相同大小的圆宝石镶饰而成，共有100层，奢靡之程度，可见一斑。

你知道这个图案一共花了多少宝石吗？也即计算1+2+3+…..+100=？
探索公式：
问题1，图案中第1层到第21层一共有多少颗宝石？    
类似高斯算法可有以下做法：
法一：原式=（1+2+3+…+20）+21

法二：原式=   0+1+2+…+20+21

法三：原式=（1+2+…+10+12+…+21）+11

通过前后比较得出：高斯“首尾配对” 的算法还得分奇、偶数个项的情况求和。
想一想：还有更简单的方法吗？

 (学生观察动画演示，不难发现用倒置的思想来解决此问题)
[image: image1]获得算法是：
问题:2：图案中第1层到第n层(1<n<100)共有多少颗宝石？
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[image: image4]得出倒序求和法（倒序求和是重要数学思想，为以后数列求和的学习做铺垫）
进而得到等差数列前n项和公式
公式记忆————类比梯形面积公式进行记忆（利用数形结合的思想，使学生对两个公式有直观的认识，体会数学的图形语言）
例题讲评
例1：计算   （1）1+2+3+…+n（2）1+3+5+…+(2n-1)（3）2+4+6+…+2n

（4）1-2+3-4+5-6+…+(2n-1)-2n

例2.　某长跑运动员７天里每天的训练量（单位：m）是：
	7500
	8000
	8500
	9000
	9500
	10000
	10500


这位长跑运动员７天共跑了多少米？
例3 等差数列－10，－6，－2，2，…的前多少项的和为54？

[image: image5]
课堂小结
1.研究数列求和的思想方法：从特殊到一般；数形结合的数学思想
2.等差数列求和的基本方法：高斯求和，倒序求和
3.掌握等差数列的两个求和公式及其简单应用
作业
1.教材P46，习题2.3第2题
2.思考：等差数列前n项和公式与函数的区别和联系
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故1 +  2 +   3    +…+（n-1）+n=





1 +  2 +   3    +…+（n-1）+n








　 例4　
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